

ZÁPADOČESKÁ UNIVERZITA V PLZNI
Fakulta filozofická
Katedra blízkovýchodních studií

PROTOKOL O HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE
(Posudek oponenta)

Práci předložil(a) student(ka): Jitka Tauberová

Název práce: Představy o pekle a ráji v islámu

Oponoval (u externích oponentů uveďte též adresu a funkci ve firmě):

Mgr. Ivan Ramadan, Ph.D.

1. CÍL PRÁCE (uveďte, do jaké míry byl naplněn):

Cílem předložené práce je, jak autorka uvádí, zmapovat představy muslimů o místech, kam po smrti putují jejich duše, tedy pekla a ráje. Lze konstatovat, že cíl práce byl naplněn.

2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ (náročnost, tvůrčí přístup, proporcionalita teoretické a vlastní práce, vhodnost příloh apod.):

Zvolení uvedeného tématu je možné podle mého názoru ocenit, neboť v českém odborném prostředí stále panuje nedostatek odborných studií, týkajících se posmrtného života v islámu, či al-Áchira. Práce je logicky rozdělena na představení islámských konceptů pekla a ráje se všemi jejich funkcemi, vlastnostmi a atributy a na deskripci fází, kterými prochází lidská duše po smrti a pohřbení těla. Jako stěžejní spatřuji představení cesty duše přes pekelný most a přiblížení podmínek, za nichž se duše může dostat do Alláhovy přítomnosti v nebi, případně naopak do džahannam, jako místa, kde si hříšník odpykává spravedlivý trest. Přílohy práce neobsahuje, i když by snad bylo vhodné připojit koránské áját, či hadíthy týkající se tématu, nejlépe v arabském jazyce.

3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA (jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, přehlednost členění kapitol, kvalita tabulek, grafů a příloh apod.):

Jazykový projev autorky je na odpovídající úrovni a práce působí po stylistické stránce pozitivním dojmem. Překlepy se vyskytují zřídka, na s. 2 například „*je důležité uvědomit si, jak jsou...*“, či na s. 31 by bylo vhodné sjednotit psaní slov jako *Korán* x *korán*, apod. Transkripce arabských výrazů a jmen je provedena, až na výjimky, pečlivě. Sjednotit je potřeba transkripci hlásky ajn (ʿIsa, Džannat ʿAdan, někde ajn chybí – ʿUmar). Citace a odkazy na literaturu i na Korán jsou provedeny jednotně, vhodná by byla větší rozmanitost cizojazyčných zdrojů. U rajských zahrad ʿAdan se pak používá spíše plurál Džannát. Grafická úprava práce je v pořádku, autorka mohla zvolit větší font písma, kapitoly jsou členěny přehledně a logicky s ohledem na zvolené téma.

4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE (celkový dojem z bakalářské práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek apod.):

Práce působí pozitivním dojmem, a to jak po jazykové stránce, tak i po stránce obsahové. Autorka nastudovala dostatečné množství relevantních informací, které se jí podařilo uceleně zpracovat, i vzhledem ke kompilativní povaze zpracování tématu. Práce tak poskytuje poměrně kvalitní výklad významu a funkcí islámských konceptů pekla a ráje, stejně jako představy al-Áchira v islámské eschatologii. Jako nejpřínosnější spatřuji pasáže, týkající se představení jednotlivých fází cesty duše po smrti věřícího a podmínek vstupu do rajských zahrad, případně do pekla a jeho ohně za účelem pykání za pozemské hříchy. Jako vhodné bych spatřoval použití většího množství cizojazyčných, zejména arabsky psaných zdrojů na zvolené téma (např. od autorů 'Abd ar-Rahmán bin Sálíh ad-Dughajšim, či autorky Hind bint 'Abd al-'Azíz bin Bábitajn apod. Na druhé straně oceňuji, že jak autorka uvádí, čerpá zejména z áját samotného Koránu a rovněž z Prorokových hadíthů, což se jeví v případě analýzy islámských představ o posmrtném životě jako nejvhodnější. Práce poskytuje čtenáři srozumitelný přehled pojmů a představ spojených s islámským chápáním posmrtné cesty duše před příchodem Soudného dne, i po něm. Některým formálním náležitostem práce mohla autorka práce věnovat více pozornosti.

5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ (jedna až tři):

Pokuste se objasnit, pokud jste se touto otázkou zabývala, do jaké míry se představy o pekle a ráji mohou promítat do jednání, či komunikace mezi věřícími v každodenním životě.

6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA

(výborně, velmi dobře, dobře, nedoporučuji k obhajobě):

výborně-velmi dobře

Datum: 19.5.2017

Podpis:
Mgr. Ivan Ramadan, Ph.D.

